

# 坚持守正创新 探索实践路径

市人大常委会努力打造践行全过程人民民主的市域典范

核心提示

《河源市暴雨灾害预警与响应条例》被省人大作为全省高质量地方立法典型案例作重点推介；市人大常委会“强化法治保障 持续监督发力 推动新丰江水库水质优上更优”入选全省人大环境资源领域2023—2024年度十大典型案例；市人大代表履职案例“一件人大代表建议 点燃‘一片人间烟火气’”获评省人大常委会2024年度全省人大代表履职优秀案例……翻开市人大常委会2024年的履职日志，一份尽显担当作为、不负人民重托的精彩民主答卷跃然眼前，“全过程人民民主”的实践在河源大地展现出蓬勃的生机与活力。

近年来，市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于全过程人民民主的重要论述，坚持把党的全面领导作为最高政治原则，把发展全过程人民民主作为人大工作生命线，发挥人大作为发展全过程人民民主的渠道作用，认真贯彻落实省人大常委会“六个一”举措，积极探索全过程人民民主的实现形式和有效路径，努力打造践行全过程人民民主的市域典范，取得了明显成效。

新的一年，市人大常委会将不断深化和发展全过程人民民主的河源实践，以高质量人大工作推动河源加快实现绿色崛起。

本报记者 梁驱远  
通讯员 邹菡萏

## 筑基搭台 探索具有河源特色的制度机制

中国共产党的领导，是发展全过程人民民主的根本保证。市人大常委会自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，对标新时代党对人大工作的新要求，持续健全人大议事规则和论证、评估、评议、听证制度，不断完善民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等各环节各方面的制度机制，最大限度地释放制度优势，彰显人民主体地位。

一直以来，市委高度重视和关心支持人大工作，出台新时代

坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进新时代人大工作分工方案，进一步凝聚发展全过程人民民主的广泛共识。紧随其后，市人大常委会制定践行全过程人民民主工作方案，围绕立法、监督、讨论决定重大事项和代表等工作制定系列配套制度，搭建起新时代河源坚持和发展全过程人民民主的“四梁八柱”，为助力河源推进中国式现代化建设凝聚各方智慧和力量。同时，根据省人大常委会“六个一”举措推动打造践行全过程人民民主省域样板的工作方案要求，市人大常委会还结合实际研究制定任务分工方案，就发挥人大

代表主力军作用、迭代升级静态基层单元、健全动态落实闭环机制、形成理论研究成果、擦亮信息宣传品牌等五方面具体任务明确责任分工、压实工作责任。

以持续深化机制建设为主线，市人大常委会组织召开践行全过程人民民主助力高质量发展工作会议，完善落实“两个联系”机制，创新常委会领导直接挂钩指导代表联络站、基层立法联系点工作机制，组织各级人大代表广泛参与“面对面”解决群众“急难愁盼”问题机制，在听民意、聚民智、解民忧中拓宽全过程人民民主的具体实现路径。

## 依法履职 丰富人民民主的实践成果

“来到联络站，大家可以就促进河源电子信息产业高质量发展这个主题提出自己的意见和建议。”每逢双月10日，位于河源国家高新区的河源市电子信息产业人大代表联络站便会迎来寻求帮助的企业代表。

常态化开展驻站接待、座谈交流等活动，定期研究梳理收集到的企业、群众意见和建议，邀请市人大常委会办公室转交有关职能部门办理……长此以往，汇聚在联络站的企业及群众心声在驻站代表的推动下，慢慢转化为推动我市电子信息产业高质量发展的“养分”。在联络站的助力下，我市2024年电子信息产业产值预计将达到505亿元。

将联络站在特色产业链上，助推河源高质量发展，是市人大常委会依法履职、服务中心大局的一个缩影。过去一年来，市人大常委会始终紧紧围绕高质量发展首要任务，

推动市人大常委会年度“一要点四计划”向党中央决策部署和省委、市委工作部署再聚焦、再集中，强化人大法治供给、监督推动、决定支撑等作用，为全过程人民民主的有效运行创造良好条件，更好助推经济社会高质量发展。

在决议重大事项中听取民声。市人大常委会持续健全讨论决定重大事项协调沟通机制，规范讨论决定重大事项程序，完善民主决策工作机制，依法对事关全局性、长远性、根本性的重大事项作出决议决定，把市委意图高效转化为全市人民的共同意志。

在推动高质量发展中汇聚民力。市人大常委会深化拓展全过程人民民主的参与实践，组织全市各级人大和人大代表积极投身“百千万工程”，助推“百千万工程”深入实施，主动参与改革发展稳定，推进一批监督事

项，开展一系列立法活动，督办一批代表建议，推动打通一批制约高质量发展的堵点难点淤点问题，切实在河源加快实现绿色发展崛起中展现人大担当。

在促进良法善治中吸纳民智。市人大常委会不断丰富和拓展人民群众参与立法的途径和方式，以召开座谈会、听证会和公布法规草案等方式征求各方面意见，并根据立法项目需求创新设立专项立法联系点，通过开通民意“直通车”让立法更接地气；不断完善人大代表直接参与立法的制度机制，邀请人大代表参与立法调研、起草、列席常委会会议，充分听取各方意见。如在《河源市暴雨灾害预警与响应条例》立法过程中，共收集人大代表、政协委员、专家学者、库区群众等意见建议150条，为立法打下良好的民意和实践基础。

## 以点带面 依托“小单元”激发民主“大活力”

倾听人民心声、回应人民期待，基层“小单元”是激发民主“大活力”的重要载体。近年来，市人大常委会坚持以开展代表联络站提档升级年活动为抓手，以持续推进站点赋能增效为目标，拓宽制度化实践渠道，搭建高质量参与平台，使之成为宣传法治的阵地、联系群众的桥梁、民主协商的平台、助力发展的载体，着力打造发展全过程人民民主典型矩阵，推动全过程人民民主在河源大地开花结果。

人大代表“总在线”，履职才能“不打烊”。市人大常委会把联络站常态化运行与代表履职相结合，采取“线上+线下”“站内+站外”“固定+流动”“接待+活动”等多种方式，用制度和技术手段保障代表全天候联系选民。如紫金县凤安镇人大代表联络站打造“禾坪说事”品牌，通

过组织代表到村民家的禾坪（晒谷场），将“话筒”交给群众，问计群众、问需群众，共商解决家长里短、集体事务、基层难题等。

东源县顺天镇、义合镇人大开展县人大代表向选区选民述职评议，现场接受选民评议，群众反响热烈；连平县大湖镇人大多次组织代表通过走村入户、实地调研、“议事会”、票决制等形式，助推该镇建设一条贯穿镇内多个红色旅游景点的3公里快速通道，推动全镇文旅融合发展……在丰富代表履职活动形式的基础上，全市各级人大还充分依托联络站组织代表紧扣中心工作开展代表视察等活动，切实推动一个个民生问题得到解决，形成“代表常在、群众常来、实事常办”的全过程人民民主新常态。

数据显示，过去一年，全市8000多名人大代表就地就近编入相应站点，一年来参加活动18674人次，接待群众26684人次，收集意见建议9338条，推动解决问题6900多个，在推动高质量发展中释放正能量、发挥大作用，让全过程人民民主成效更加鲜活可感。

此外，市人大常委会还强化人大代表履职与基层治理协同联动，深度融合。如龙川县老隆镇社区第一人大代表联络站积极组织“代表进网格”，2024年以来共有30多名代表同社区干部、网格员一起开展消防夜查、交通安全劝导、用电安全等安全生产工作，对巡查发现的隐患及时提出整改意见。

从“贴民心”的法规，到有效的监督，再到代表履职的成效，全链条、全方位、全覆盖的人民民主，在河源结出丰硕果实，充分彰显了人民代表大会制度的优越性及其在基层治理中的独特作用。

河源文旅推出春节特色主题活动  
邀请游客到河源感受年味

请到河源过大年

本报讯 记者 曾競 通讯员 田伟 昨日，记者从市文化广电旅游体育局获悉，河源文旅推出春节特色主题活动，邀请游客到河源过大年，感受浓浓的年味。

春节期间，我市各体育馆、文化馆、文博园等场所将推出丰富多彩的文旅活动，为市民和游客带来文化盛宴。市体育馆于1月22日至2月19日举办2025年河源市贺岁杯系列活动，包含足球、羽毛球、乒乓球、网球等赛事活动。市文化馆于1月13日至27日举办文化进万家活动，五县一区的革命老区、红色村、美丽乡村建设示范点、工厂、社区等地点举办写春联、文艺演出活动。河源恐龙文博园于1月24日举办“旋出美丽——菊石主题展”，农历正月初一举办《蛇舞新春——全国百馆联展》，正月初二举办新春赐福主题活动，正月初三举办“传承非遗剪纸韵”活动及“我在河博过大年”春节展演嘉年华活动。市图书馆于1月1日至2月26日举办粤港澳大湾区优秀作品展；1月13日至27日举办“金蛇纳福”亲子手工纽扣粘贴画活动；1月20日至2月20日举办萧殷诞辰110周年系列活动。

此外，万绿湖景区、河源巴

伐利亚庄园等景区推出独具特色的活动。万绿湖景区于正月初一至初七举办河源非遗节目展演、客家婚嫁民俗巡游活动、客家迎年之乡村民俗活动，充分展示河源优秀传统文化。河源巴伐利亚庄园于正月初一至初八举办温泉三养嘉年华活动，举办火壶、火龙、旋转铁花等民俗表演，以及烟花秀、鱼灯巡游等。河源客天下水晶温泉国际旅游度假区于1月15日至2月15日举办春节马戏节目，正月初一至初五开展烧禹门、烧火龙活动。

各县区也准备了精彩纷呈的文艺活动，营造浓厚节日氛围。东源县上莞镇新轮村于正月十一至十三举办追龙活动。东源县漳溪畲族乡中联村于正月初三举办汶水塘捕鱼节活动，以及品鱼鲜、拍卖鱼、农产品展销、非遗展演等活动。东源县润头镇洋潭村于正月初三举办“千人宴（外嫁女）”春节系列活动。和平县东水镇增坑畲族村、彭寨镇土厘村于正月初一举办春节联欢晚会等文艺表演。龙川县田心镇甘陂畲族旅游区于正月初三举办非遗节目表演、篝火晚会、畲族特色文化展示等活动。连平县三角镇石源村于正月初二举办香火龙活动。此外，2025年河美篮球联赛开幕式于正月初二在龙川县佗城镇举行。

## 去年河源海关共签发原产地证书6634份 助企业享惠约7000万元

本报讯 记者 陈思芬 通讯员 周东城 刘鹏 昨日，记者从河源海关获悉，去年，河源海关共签发出口原产地证书6634份，签证金额17.4亿元，为“河源制造”出口产品在进口方获关税减免约7000万元，签证产品范围覆盖了我市主要出口行业和企业，有力推动了我市外向型经济的发展。

据介绍，原产地证书是证明货物具备一国或地区原产资格的法律文书，出口货物可凭证在进口方通关时享受关税减免优惠，素有外贸“纸黄金”的美誉，有利于降低出口产品成本，提升产品国际竞争力。

## 关于换发中国工商银行股份有限公司河源雅居乐支行《中华人民共和国金融许可证》的公告

经国家金融监督管理总局河源监管分局批准，中国工商银行股份有限公司河源雅居乐支行已完成营业地址及机构名称变更【原机构名称：中国工商银行股份有限公司河源永和路支行，原营业地址：河源市新市区永和路北面、大同路西边（元荣酒店首层），换发《中华人民共和国金融许可证》。现予以公告：

机构名称：中国工商银行股份有限公司河源雅居乐支行  
机构编码：B0001S344160004  
许可证流水号：01139976  
设立日期：1993年3月29日  
业务范围：许可该机构经营银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。  
机构住所：河源市市区东城西片区黄沙大道西面、纬十五路北侧河源雅居乐二期三区综合楼  
邮政编码：517000  
联系电话：0762-3131520  
批文日期：2025年1月14日（报告回执）  
发证机关：国家金融监督管理总局河源监管分局  
发证日期：2025年1月16日

中国工商银行河源分行  
2025年1月16日

## 遗失声明

●李奕霖不慎遗失《烟草专卖执法检查证》，编号：19070452017，声明作废。

热烈庆祝  
河源市第八届人民代表大会第六次会议  
政协第八届河源市委员会第四次会议  
隆重召开！

